

# КОЛХОЗНАЯ ИСКРА

Орган Уренского РК ВКП(б) и районного Совета депутатов трудящихся  
№ 61 | Четверг, 11 ноября 1943 года | Цена 15 коп.

## Итоги летней кампании Красной Армии

(С 5 июля по 5 ноября 1943 года.)

Красная Армия, в результате напряженных четырехмесячных боев, успешно выполнила оперативно-стратегический план Верховного Главнокомандования. Задача, поставленная перед вооруженными силами Советского Союза—изгнать в течение лета и осени вражеские войска за линию Смоленска, реки Сож, среднего и нижнего течения Днепра, а также ликвидировать Кубанский плацдарм немцев—полностью осуществлена.

Летняя кампания 1943 года, как известно, началась 5 июля решающим, по заявлению гитлеровского командования, наступлением немецко-фашистских войск на Орловско-Курском и Белгородско-Бурском направлениях. Противник ставил перед собой задачу окружить и уничтожить советские войска, расположенные в Курском выступе, выйти в глубокие тылы Красной Армии и решить исход войны в свою пользу.

Итоги летних боев показали, что этот несвойственный план немцев, построенный без реального учета соотношения сил, оказался от начала до конца авантюристическим и позорно провалился. Красная Армия в упорных оборонительных боях измотала и обескровила главные силы немецко-фашистской армии, начавшие 5 июля наступление. Немцы понесли огромные потери, но не добились успеха.

Разгромив наступавшие на Курск немецко-фашистские войска, Красная Армия, по приказу Ставки Верховного Главнокомандования, 12 июля сама перешла в решительное наступление, прорвала сильно укрепленную оборону немцев в после многодневных ожесточенных боев 5 августа,—ровно через месяц после начала наступления немецких войск,—овладела городами Орел и Белгород.

Таким образом, самый мощный и опасный для нашей страны Орловский укрепленный стратегический плацдарм врага, который гитлеровское командование рассчитывало использовать как трамплин для наступления на Москву, был ликвидирован.

Вторым важнейшим укрепленным плацдармом немецкой армии являлся район Белгорода и Харькова.

Немцы сосредоточили в этом районе свою основную танковую группировку, в том числе отборные танковые дивизии «СС», создали крупные склады вооружения и боеприпасов и соорудили мощные укрепленные линии обороны.

Начав наступление на Харьковском направлении, наши войска прорвали оборону противника и, сломив его упорное

сопротивление, 23 августа штурмом овладели городом Харьков. Тем самым Белгородско-Харьковский плацдарм немцев был успешно ликвидирован.

Ликвидация Орловского и Белгородско-Харьковского плацдармов противника явилась крупнейшей операцией наших войск после разгрома немцев под Сталинградом. Победы Красной Армии в районе Орла и Харькова создали прочную основу для дальнейшего развития наступления наших войск и осуществления плана Верховного Главнокомандования по освобождению Донбасса и всей левобережной Украины.

Третьим важнейшим укрепленным плацдармом немцев являлась восточная часть Донбасса с основным рубежом обороны по линии реки Северный Донец и реки Миус.

По приказу Верховного Главнокомандования наши южные армии перешли в наступление, форсировали реки Миус и Северный Донец, прорвали оборону немцев и одержали крупную победу над немецкими захватчиками в Донецком бассейне. В течение шести дней стремительного наступления наших войск был освобожден весь Донбасс—важнейший угольный и промышленный район страны.

Развивая успешное наступление, наши войска быстро погнали немцев на запад, освободили почти все побережье Азовского моря и вышли к Мелитополю и Запорожью—сильным укрепленным районам на подступах к Крыму и низовьям Днепра.

Потерпев тяжелые поражения под Орлом, Белгородом, Харьковом и в Донбассе, немецкое командование предприняло отчаянную попытку остановить наступление советских войск на рубеже реки Десны, превращенном на всем ее протяжении в мощную линию современной обороны, укреплявшуюся в течение двух лет и считавшуюся немцами непреодолимой. Наши войска решительными действиями в трудных условиях форсировали Десну и взломали эту линию немецкой обороны.

В то время, как наши войска южнее Брянска гнали немцев на запад, был также нанесен удар по вражеским войскам на Смоленском и Рославльском направлениях. Взломав сильно укрепленную долговременную оборонительную полосу врага, наши войска форсировали Днепр в его верхнем течении, овладели междуречьем Западной Двины и Днепра—так называемыми Смоленскими воротами, и освободили город Смоленск—важнейший страте-

гический узел обороны немцев на Западном направлении.

Решительными действиями наших войск на Кубани было сломлено также сопротивление противника в районе Новороссийска, в низовьях реки Кубани и на Таманском полуострове. Тем самым был ликвидирован оперативно-важный плацдарм немцев на Кубани, который обеспечивал им оборону Крыма и возможность наступательных действий в сторону Кавказа.

Потерпев тяжелые поражения в предыдущих боях, немцы пытались во что бы то ни стало остановить наступающие советские войска на Днепре. Немецкое командование стянуло основные силы своей армии на защиту мощной полосы обороны по Днепру и реке Молочная, рассчитывая прочно обосноваться на этом выгодном для обороны рубеже. Но и эти расчеты немцев провалились. Красная Армия форсировала крупнейшую водную преграду—Днепр, взломала мощные долговременные оборонительные сооружения противника и создала на правом берегу Днепра ряд стратегически важных плацдармов. Развивая наступление, Красная Армия нанесла немецко-фашистским войскам тяжелое поражение в излучине Днепра и освободила Днепропетровск и Днепродзержинск—важнейшие промышленные центры Юга нашей страны и железнодорожный узел Пятихатку. Вместе с тем, наши войска прорвали мощную оборонительную полосу немцев на рубеже реки Молочная, которая по своему инженерному оборудованию противотанковыми препятствиями, по плотности насыщения пехотой, артиллерией и танками была еще более сильной, чем оборона немцев на реке Миус. Таким образом, наши войска взломали всю оборону противника—от Запорожья до Азовского моря и вышли к нижнему течению Днепра, отрезав с суши войска противника к Крыму.

В результате этих умело осуществленных по плану Верховного Главнокомандования операций Красная Армия освободила от противника огромную территорию, лишила немцев стратегически важных районов и коммуникаций. Враг на протяжении 1.200 километров—от устья реки Сож до Черного моря был отброшен за Днепр. Вся левобережная Украина была в короткий срок освобождена от немецких захватчиков.

В ходе наступательных боев наши войска форсировали четыре серьезных водных преграды—Северный Донец, Десну, Сож и Днепр, проявив при этом высокую маневренность и

военное мастерство.

Таким образом, менее чем за четыре месяца наступления на советско-германском фронте Красная Армия возвратила Родине огромную территорию в 350.000 кв. километров, имеющую важнейшее экономическое и военно-стратегическое значение. Полностью очищены от немецко-фашистских захватчиков Краснодарский край, Ростовская, Ворошиловградская, Сталинская, Харьковская, Полтавская, Сумская, Черниговская, Бурская, Орловская и Смоленская области. Освобождена значительная часть Запорожской, Днепропетровской и Киевской областей. Началось изгнание немцев из Белоруссии. Веда наступление на фронте в 2.000 километров, Красная Армия продвинулась на запад от 300 до 450 километров и освободила более 38.000 населенных пунктов, из них 162 города. Вызволены из фашистской неволи миллионы советских людей.

Освобождение Донбасса, Харькова, Орла, Таганрога, Брянска, Смоленска, Днепропетровска, Днепродзержинска, Запорожья и других крупных промышленных центров значительно увеличивает экономические ресурсы Советского Союза и еще более усиливает могущество Красной Армии. Очитив от немецко-фашистских захватчиков громадную территорию между Северным Донцом и Днепром, Красная Армия вернула Родине богатейшую житницу, один из плодороднейших сельскохозяйственных районов страны. С потерей этого обширного хлеботорного края гитлеровцы лишились крупной продовольственной базы, за которую они так неистово цеплялись.

Красная Армия освободила от врага крупные железнодорожные узлы: Смоленск, Рославль, Невель, Брянск, Кричев, Унеча, Орел, хутор Михайловский, Ворожба, Конотоп, Бахмач, Нежин, Харьков, Полтава, Сумы, Ромодан, Гребенка, Дебальцево, Ясиновата, Никитовка, Павлоград, Красноград, Лозовая, Красноармейское, Волноваха, Синельниково, Пятихатка, Днепропетровск, Запорожье и др. Тем самым в руках советских войск оказались важнейшие железнодорожные магистрали: Москва—Смоленск, Москва—Орел—Курск—Белгород—Харьков—Ростов, Харьков—Сталино—Мариуполь, Москва—Брянск—Ново-Белица, Курск—Ворожба—Дарница, Орел—Брянск—Рославль—Смоленск, Харьков—Красноград—Днепропетровск, Сухиничи—Брянск—Ворожба, Вязьма—Брянск—Конотоп, Кричев—Унеча—Ворожба—Сумы—Харьков, Бахмач—Ромодан—

Полтава, Ново-Белица—Нежин—Гребенка—Золотоноша, Харьков—Полтава—Кременчуг, Харьков—Полтава—Ромодан—Дарница, Сталино—Волноваха—Пологи—Запорожье, Запорожье—Мелитополь—Генчиск, Днепропетровск—Пятихатка и другие.

Таким образом, Красная Армия отвоёвала важнейшие железнодорожные магистрали, связывающие центр нашей страны с Югом, и тем самым серьезно улучшила условия маневра войск, изменив оперативно-тактические возможности дальнейшей борьбы в свою пользу. В то же время с потерей этих важных стратегических коммуникаций немецкая армия в значительной степени лишилась благоприятных условий для маневра войск и ее оперативно-тактические возможности ухудшились.

За время наступления наши войска освободили от захватчиков морские порты—Анапа, Тагань, Таганрог, Мариуполь, Осипенко (Бердянск) и важнейший порт и вторую военно-морскую базу Черноморского флота—Новороссийск.

С 5 июля по 5 ноября 1943 года Красная Армия нанесла немецко-фашистским войскам тяжелые потери в людях и технике. За этот период наши войска разбили 144 дивизии противника, из них танковых и моторизованных 28 дивизий. Все эти дивизии за время летней кампании неоднократно пополнялись живой силой и техникой. Противник потерял только убитыми до 900.000 солдат и офицеров. Взято в плен 98.000 немецких солдат и офицеров, из коих более половины раненых. Всего же за время летних боев противник потерял убитыми, ранеными и пленными более 2.700.000 солдат и офицеров.

За этот период нашими войсками уничтожено: самолетов противника—9.900, уничтожено и подбито танков—15.400, из них «тигров» и «пантер»—800, бронемашин—890, уничтожено орудий разного калибра—13.000, из них самоходных орудий «фердинанд»—1.350, минометов около 13.000, пулеметов свыше 50.000, автомашин—60.500, автоцистерн—390, мотоциклов—2.500, тракторов—900, повозок с грузами—13.000, железнодорожных вагонов более 4.000, паровозов более 300, разных складов более 2.000.

За это же время нашими войсками захвачены следующие трофеи: самолетов—289, танков—2.300, из них «тигров» и «пантер»—204, бронемашин—190, орудий разного калибра

Окончание на 2 странице.

## Итоги летних боев Красной Армии

(Окончание. Начало на 1 странице).

— 6.800, в том числе самоходных типа «фердинанд» — 139, минометов — 6.180, пулеметов — 24.460, снарядов — 7.759.000, мин — 2.100.000, авиабомб — 300.000, противотанковых, противопехотных мин и фугасов — 1.500.000, винтовок и автоматов свыше 450.000, винтовочных патронов — 100.500.000, кабеля разного свыше 50.000 километров, автомашины — 15.482, паровозов — 414, вагонов — 13.210, повозок с грузами — 5.400, лошадей — 30.400, тракторов и тягачей — 873, складов с различным военным имуществом — 1.889, мотоциклов около 3.000, велосипедов — 16.685, радиостанций — 1.201.

Всего противник с 5 июля по 5 ноября 1943 года потерял: самолетов — 10.189, танков — 17.700, орудий — 19.800, пулеметов — 74.460, минометов — 19.180, автомашин — 75.982.

Координацию действий войск фронтов и помощь в руководстве боевыми операциями наших войск по общевойсковой части осуществляли представители Верховного Главнокомандования Маршал Василий Васильевский, Маршал Воронов, Маршал Жуков, Маршал Тимошенко, по авиационной части — Маршалы авиации Голованов и Новиков и генерал-полковники авиации Ворожейкин, Фалалеев, Худяков.

**СОВИНФОРМБЮРО.**

## На фронтах отечественной войны

(Обзор военных действий за время с 3 по 9 ноября 1943 года).

Войска 1-го Украинского фронта, в результате стремительно проведенной наступательной операции и обходного маневра, на рассвете 6 ноября штурмом заняли столицу Советской Украины — город Киев. В результате этой победы Красная Армия овладела крупнейшим промышленным центром и важнейшим стратегическим узлом обороны немцев на правом берегу Днепра. Со взятием Киева нашими войсками захвачен наивыгоднейший плацдарм на правом берегу Днепра, имеющий важное значение для изгнания немцев из правобережной Украины.

В боях за Киев войска 1-го Украинского фронта с 3 по 6 ноября разбили 9 пехотных, 1 моторизованную и 2 танковых дивизии противника. Враг оставил на поле боя до 15 тысяч трупов своих солдат и офицеров. За это же время наши войска уничтожили 244 танка, 126 самолетов, 174 орудия, из них 48 самоходных, 158 минометов, 246 пулеметов и 28 разных складов. По неполным данным у противника захвачено: 30 самолетов, 42 танка, 314 орудий, из них 70 самоходных, 140 минометов, из них 30 шестиствольных минометов, 640 пулеметов, 660 автомашин, 790 повозок с грузами, более 2 тысяч лошадей, 18 радиостанций и 34 склада с вооружением, боеприпасами и другим военным имуществом. Взято в плен 6.200 немецких солдат и офицеров.

Продолжая успешное наступление, войска 1-го Украинского фронта 6 ноября овладели районным центром Киевской области — городом Васильков. Стремительно продвигаясь вперед, советские танкисты 7 ноября ворвались в город Фастов и овладели этим важнейшим железнодорожным узлом и опорным пунктом противника. Заняв Фастов, наши войска перерезали основную железную дорогу, связывавшую киевскую группировку немецких войск с криворожской группировкой немцев. На железнодорожном

узле Фастов и станции Васильков захвачены железнодорожные эшелоны с грузами, много орудий, минометов и пулеметов, а также крупные армейские склады. На одном аэродроме советские бойцы захватили 15 исправных немецких самолетов, склад горючего и склад авиабомб.

В последующие дни советские войска освободили от немецких захватчиков ряд населенных пунктов, в том числе районные центры Киевской области Макаров, Бышев, Обухов и Бородинка.

Наши войска, действующие между рекой Днепр и Баркинитским заливом, заняли города Чиколаевской области Цюрупинск (Алешки), Голая Пристань и полностью очистили от немецко-фашистских захватчиков территорию полуострова южнее днепровского лимана.

На днях войска Северо-Кавказского фронта, во взаимодействии с Черноморским флотом и Азовской военной флотилией успешно высадили десант на восточном берегу Керченского полуострова в районах северовосточнее и южнее города Керч. Сломив упорное сопротивление немцев, советские бойцы овладели рядом сильно укрепленных опорных пунктов. Захвачено у немцев много орудий, в том числе дальнебойных, склады боеприпасов и другие трофеи. В последующие дни наши войска вели бои по расширению плацдармов и улучшили свои позиции.

В районе западнее и юго-западнее Неваля наши войска вели бои местного значения и заняли ряд населенных пунктов и несколько железнодорожных станций. На остальных участках фронта — разведка и артиллерийско-минометная перестрелка.

За время с 2 по 8 ноября наши войска на всех фронтах подбили и уничтожили 662 немецких танка. В воздушных боях и огнем зенитной артиллерии сбито 246 немецких самолетов.

## Ответим на доклад товарища Сталина о 26 годовщине Октябрьской Революции усилением помощи фронту, новыми трудовыми подвигами!

### Работать с большим напряжением

С большой радостью я прослушала доклад любимого вождя товарища Сталина, посвященный 26-летию Великого Октября. Каждое слово вождя воодушевляет нас, колхозников, на новые трудовые подвиги, на оказание еще большей помощи фронту.

В этом году мое звено получило высокий урожай. С каждого гектара мы сняли по 22 центн. пшеницы, 15 центн. гороха. За перевыполнение задания по урожайности члены моего звена получили дополнительную оплату.

Я даю твердое слово: в будущем году собрать не менее 109 пудов хлеба с гектара. Сейчас уже готовимся к севу. На свой участок мы вывезли более 500 возов навоза. Собираем золу, куриный помет.

Всеми силами будем стараться, чтобы еще больше дать хлеба, продовольствия доблестным защитникам родины, поможем им добить фашистских мерзавцев.

**Анна Поляшова.**  
Звеньевая Уренского колхоза «Трактор».

### Обязательства колхозников

Во всех колхозах Ворошиловского сельсовета состоялись первые беседы агитаторов, чтецов с колхозниками по обсуждению доклада товарища Сталина о 26 й годовщине Октябрьской революции.

Доклад вождя вызвал огромный трудовой подъем в деревне Колхозники Голубевского, Серовского, Мало-Неприхинского сельхозартелей обязались отлично подготовиться к весеннему севу и сейчас уже ремонтируют инвентарь, сортируют семена, заготавливают удобрения. В целом по сельсовету к 15 ноября выполним план льнозаготовок.

**К. Вершинин.**  
Председатель сельсовета.

### Даем продукцию сверх плана

Рабочие и служащие райпромкомбината горячо борются за выпуск продукции сверх плана. Производственная программа за октябрь выполнена на 112,3 процента, по товарам широкого потребления — на 113,1 проц.

Первенство в соревновании заняли цеха — валено-сапожный овчинно-шубный (начальник тт. Шашков, Борисов). Эти цеха перевыполнили задание октября на 18—20 проц.

Отличились в труде мастера А. Гусенков В. Половинкин, Ф. Орлов, Н. Перов, П. Блюхин, Кузнецов, Смирнов и другие.

**В. Петряков.**

### 250 процентов нормы

Доклад Верховного Главнокомандующего Маршала Советского Союза товарища Сталина, сделанный им накануне великого праздника, влил в наши сердца новые силы, вдохновил нас на новые производственные успехи.

Я ежедневно даю 250 процентов нормы. Были дни, когда выполняла задание до 290 процентов. Брака в работе не де-

лаю, даю одежду только хорошего качества. Для меня закон — задание выполнять досрочно, сегодня трудиться лучше, чем вчера.

Для нас, людей тыла, нет более почетной и ответственной задачи, чем с честью трудиться для фронта.

**Екатерина Соловьева.**  
Мастер швейного цеха артели «Бытовик».

### Приблизим день победы

Большая радость, воодушевление охватили меня, когда я услышал по радио родные, душевные слова нашего дорогого отца и учителя товарища Сталина о XXVI годовщине Октября. Из его волнующих слов ясно себе представляешь, что скоро наступит время, когда наша великая русская земля будет полностью очищена от проклятой немчурны. В ответ на доклад товарища

Сталина я обязуюсь давать в день не менее 150 проц. норм. Буду за работой в цехе день и ночь, если потребует срочного выполнения заказа. У меня еще много сил, энергии, чтобы помочь славной Красной Армии приблизить день победы над ненавистным врагом.

**Федор Орлов.**  
Стахановец валено-сапожного цеха райпромкомбината.

### Спасибо за заботу

Председатель Мокроносковского колхоза «Прожектор» А. Е. Пугачева проявляет большую заботу о семьях фронтовиков. Я вернулся к своей семье после ранения. Тов. Пугачева оказала и мне материальную помощь, благодаря чему я быстро восстановил свои силы и сейчас снова пойду в бой, на окончательный разгром немецких оккупантов.

Я выражаю благодарность тов. Пугачевой.

**Ст. лейтенант А. Широков.**

### По следам наших заметок

14 октября 1943 года в газете «Колхозная Искра» была напечатана заметка «В Буренине не берегут хлеб». Районная прокуратура проверила факты, указанные в заметке. Факты хищения хлеба по Буренинскому колхозу подтвердились. Виновные в хищении хлеба присуждены — Карасев к трем годам лишения свободы, Рябков и Бугров к одному году принудительной работы каждый.

### Отклики иностранной печати на доклад Председателя Государственного Комитета Обороны товарища И. В. Сталина

Доклад товарища Сталина, посвященный 26 годовщине Великой Октябрьской Социалистической Революции, был встречен в Англии и Соединенных Штатах Америки с огромным интересом. Уже 6 ноября, вскоре после того, как товарищ Сталин закончил свое выступление английские и американские радиостанции начали передавать на многих языках подробное изложение доклада товарища Сталина.

Печать и радио уделяли эти дни главное внимание докладу, подробно обсуждая его основные положения.

Лондонское радио заявило: «Сталинский гениальный, твердый и непоколебимый порядок на много увеличил силу и стремительность Красной Армии. Никогда еще история не знала таких подвигов, какие совершает сейчас Красная Армия». Английская газета «Санди Таймс» пишет: «немцы сгибаются под могучими ударами, наносимыми Красной Армией месяц за месяцем. Англо-американские силы на западе сурово карают врага с воздуха, на море и на суше». Газета подчеркивает, что сейчас наступил подходящий момент «увеличить наши усилия, чтобы не дать противнику оправиться и чтобы нанести ему решающие удары».

Английская газета «Таймс» пишет, что доклад тов. Сталина и Московская конференция трех держав разбили последние надежды врагов и всех, кто сомневался в возможности установления длительного сотрудничества демократических государств.

Газета «Дейли Экспресс» отмечает, что цель Сталина заключалась в том, чтобы указать другим союзникам, как закончить войну и закончить ее скоро.

(ТАСС).

Отв. редактор

**К. П. ЧЕКАШЕВ.**

МЦ 07065. Урень, тил. газеты «К. И».